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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми дослідження. Для будь-якої людини найвищою цінністю 

вважається її життя, здоров’я та самопочуття, тому питання якісних, своєчасних та 

фінансово доступних медичних послуг є особливо актуальними в період реалізації реформ 

в країні, як у сфері охорони здоров’я, так і в інших суспільних сферах. Більше того, 

надання таких послуг та вільний і рівноправний доступ до них має здійснюватися за 

допомогою певного, чітко продуманого державного регулювання.  

Сьогодні державне регулювання надання медичних послуг в нашій країні є 

недосконалим, що пов’язано, перш за все, із низьким рівнем фінансового й матеріально-

технічного забезпечення закладів охорони здоров’я та їх працівників, а також 

незадоволеністю пацієнтів якістю та ефективністю наданої їм медичної допомоги. 

Враховуючи позитивний іноземний досвід державне регулювання надання медичних 

послуг в Україні має включати комплексне розуміння необхідності і надважливості 

збереження здоров’я населення, забезпечення кращих показників здоров’я людей і 

продовження тривалості їх життя. Таке регулювання повинно здійснюватися на основі 

належного нормативно-правового й організаційно-управлінського підґрунтя, 

трансформації існуючої системи медичного обслуговування у якісно нову модель, 

засновану на засадах гарантованих державою обсягів безоплатних медичних послуг, що 

надаються населенню. 

Враховуючи зазначене питання державного регулювання надання медичних послуг 

в Україні на сучасному етапі є актуальним та потребує розширеного наукового 

дослідження з метою його удосконалення в умовах сучасних медико-управлінських 

перетворень. 

Стан наукової розробки теми. Загально-правові питання надання медичних 

послуг у своїх наукових працях досліджували С.В. Антонов, О.М. Берназ-Лукавецька, 

І.В. Венедіктова, С.М. Вовк, А.А. Герц, Д.О. Гомон, О.В. Корнілова, С.Ф. Марова, 

А.Б. Мокрицька, Р.П. Подсядло, Г.Г. Польнікова, С.Г. Стеценко, О.В. Чехун та ін. 

Безпосередньо дослідженню державного регулювання надання медичних послуг в Україні 

присвячені роботи А.Д. Барзиловича, Т.В. Блащука, Л.В. Бондаревої, З.С. Гладуна, 

В.А. Довженка, О.В. Іванюка, О.А. Євтушенка, П.М. Мартинова, Т.М. Попченка, 

О.В. Радулича, І.В.Рожкової Л.І. Симоненка, Н.М. Ткачової, С.О. Чернова, Н.А. Фойгта, 

Н.Я. Юристовської та ін. Однак, незважаючи на значну кількість наукових напрацювань, 

присвячених досліджуваній темі, практично відсутня комплексна наукова робота стосовно 

державного регулювання надання медичних послуг в Україні. 



Метою роботи є дослідження державного регулювання надання медичних послуг в 

Україні на сучасному етапі. 

Зазначена вище мета досягається постановкою таких завдань: 

- окреслити теоретичні аспекти надання медичних послуг; 

- систематизувати нормативно-правове регулювання надання медичних 

послуг; 

- розглянути механізми державного регулювання надання медичних послуг; 

- охарактеризувати договір про надання медичних послуг як важливий 

управлінсько-правовий елемент медичного обслуговування; 

- визначити проблеми медичного обслуговування населення України в умовах 

політики децентралізації влади та запропонувати способи їх вирішення; 

- обґрунтувати необхідність впровадження в Україні іноземного досвіду 

державного забезпечення рівноправності в доступі до медичних послуг у процесі 

реформування сфери охорони здоров’я. 

Об’єктом роботи є суспільні відносини, які виникають у процесі надання 

медичних послуг. 

Предметом роботи є державне регулювання надання медичних послуг. 

Методи дослідження. Методологічним підґрунтям даної роботи є сукупність 

загальнонаукових і спеціальних методів дослідження. Зокрема, такі методи як 

структурний аналіз та синтез були використані при відборі інформації за темою 

магістерської роботи. Формально-логічний метод використовувався при визначенні 

основних понять дослідження. На основі системно-функціонального методу окреслено 

теоретичні аспекти надання медичних послуг. За допомогою порівняльно-правового 

методу систематизовано нормативно-правове регулювання надання медичних послуг. При 

розгляді механізмів державного регулювання надання медичних послуг було використано 

системно-аналітичний метод. На основі причино-наслідкового аналізу та методу 

групування визначено проблеми медичного обслуговування населення України в умовах 

політики децентралізації влади та запропоновано способи їх вирішення. Використання 

логічного і діалектичного методів дало змогу зробити висновки проведеного дослідження. 

Наукова новизна дослідження. Магістерська робота є самостійною науковою 

працею у галузі публічного управління, в якій автором отримано науково-обґрунтовані 

результати, що розкривають теоретико-практичні аспекти державного регулювання 

надання медичних послуг в Україні на сучасному етапі та визначають напрями його 

удосконалення в умовах сучасних медико-управлінських перетворень. Основні положення 

магістерської роботи, що визначають її наукову новизну, полягають: в уточненні поняття 



«медична послуга» з позиції науки публічного управління; в аналізі договору про надання 

медичних послуг як важливого управлінсько-правового елементу медичного 

обслуговування; у формулюванні способів вирішення проблем медичного обслуговування 

населення України в умовах політики децентралізації влади; в обґрунтуванні необхідності 

впровадження в Україні іноземного досвіду державного забезпечення рівноправності в 

доступі до медичних послуг у процесі реформування сфери охорони здоров’я. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що на основі 

аналізу вітчизняної нормативно-правової бази та здобутків медичної й управлінської 

думки в магістерській роботі узагальнено сучасний стан державного регулювання надання 

медичних послуг в Україні. Практичне застосування отриманих результатів сприятиме 

якісному й доступному наданню медичних послуг населенню країни, що у загальному 

підсумку значно покращить результати від здійснення реформування вітчизняної сфери 

охорони здоров’я. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, які об’єднують 

вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг 

роботи складає 87 сторінок, основного тексту 76 сторінок. Список використаних джерел 

налічує 78 найменувань. Робота містить 3 рисунки та 1 додаток. 

 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У вступі обґрунтовано актуальність і рівень розробленості обраної теми; визначено 

мету й основні завдання, об’єкт, предмет та методи дослідження; описано наукову 

новизну; встановлено практичне значення одержаних результатів; зазначено структуру й 

обсяги роботи. 

У першому розділі «Теоретичні аспекти надання медичних послуг» окреслено 

теоретичні аспекти надання медичних послуг. 

У підрозділі 1.1. «Становлення та розвиток державного регулювання надання 

медичних послуг в Україні» розглянуто процес становлення та розвитку державного 

регулювання надання медичних послуг в Україні. Узагальнено, що цей процес умовно 

можна поділити на п’ять етапів (починаючи від часів Київської Русі і до сьогодення), які 

характеризуються постійним розвитком і посиленням різних форм державної підтримки 

населення у сфері медицини та забезпечення реалізації їх права на охорону здоров’я. 

З’ясовано, що на сьогодні державне регулювання надання медичних послуг здійснюється 

органами законодавчої і виконавчої влади різного рівня, а також органами місцевого 



самоврядування, діяльність яких у цій сфері чітко нормативно регламентується. 

У підрозділі 1.2. «Сутність та характерні ознаки медичної послуги» визначено 

сутність та характерні ознаки медичної послуги. Узагальнено, що медичною послугою є 

певні дії, що включають в себе лікування, профілактичні заходи, а також медичний огляд 

та інші види медичних робіт, надання яких реалізовує особистий інтересів споживачів цих 

послуг. Йдеться, зокрема, про такі послуги як: клінічні аналізи, консультації, а також 

послуги, що передбачають контроль за поширенням інфекційних захворювань (наприклад, 

вакцинація), проведення заходів, спрямованих на створення та зміцнення сім’ї, родинних 

стосунків тощо. Встановлено, характерні (протяжність медичної послуги у часі, 

публічність, цілеспрямованість, комплексність, індивідуальність та суб’єктивність оцінки 

якості наданої медичної послуги тощо) та специфічні ознаки медичних послуг (невідчутні 

і не можуть бути збережені; їх не можна відокремити від джерела; не постійні за якістю і 

доступністю; не мають чіткої товарної форми і споживчих властивостей). 

У підрозділі 1.3. «Класифікація медичних послуг» наведено різні критерії 

класифікації медичних послуг, в залежності від того, хто надає такі послуги, характеру і 

складності таких послуг, часових меж надання, умов фінансування, за кількістю учасників 

і місця надання тощо. Наголошено, що тип тієї чи іншої медичної послуги прямо не 

впливає на їх якість, а лише визначає основу для ефективного державного регулювання 

надання таких послуг. 

У другому розділі «Окремі питання державного регулювання надання медичних 

послуг в Україні на сучасному етапі» здійснено ґрунтовний аналіз окремих питань 

державного регулювання надання медичних послуг в Україні на сучасному етапі.  

У підрозділі 2.1. «Нормативно-правове регулювання надання медичних послуг» 

систематизовано нормативно-правове регулювання надання медичних послуг. 

Узагальнено, що правові акти у сфері охорони здоров’я, котрі регулюють питання надання 

медичних послуг в Україні ґрунтуються на нормах Конституції України та міжнародних 

документах. Встановлено, що вітчизняна нормативна база у сфері надання медичних 

послуг характеризується значною кількістю актів, котрі не мають певної системності й 

комплексності та були прийняття у різні часові проміжки, а також суперечністю (наявність 

значної кількості колізійних норм права), дублюванням, нечіткістю нормативних положень, 

що допускає можливість їх подвійного та неоднорідного тлумачення. 

У підрозділі 2.2. «Механізми державного регулювання надання медичних послуг» 

розглянуто механізми державного регулювання надання медичних послуг. З’ясовано, що 

такі механізми являють собою сукупність нормативно-правового, інституційного, 

організаційного, адміністративного, економічного, ресурсного, інформаційно-



комунікаційного, фінансового та політичного механізмів. Ці механізми, для досягнення 

мети та реалізації поставлених завдань регулювання надання медичних послуг, а також 

розвитку та удосконалення медичного обслуговування у державі, тісно взаємопов’язані 

між собою (координуються) та витікають один із одного. 

У підрозділі 2.3. «Договір про надання медичних послуг як важливий управлінсько-

правовий елемент медичного обслуговування» охарактеризовано договір про надання 

медичних послуг як важливий управлінсько-правовий елемент медичного обслуговування. 

З’ясовано, що це договір, за яким виконавець зобов’язується надати медичні послуги 

споживчу за відповідну плату. Предметом такого договору є медична послуга – діяльність 

спеціальних суб’єктів, що безпосередньо спрямована на профілактику, діагностику, 

лікування та реабілітацію у зв’язку із захворюванням пацієнта та у зв’язку з вагітністю та 

пологами, а також пов’язана з нею діяльність. Встановлено, що договір про надання 

медичних послуг є консенсуальним, оплатним, строковим/безстроковим, двостороннім. 

У третьому розділі «Удосконалення державного регулювання надання медичних 

послуг в Україні в умовах сучасних медико-управлінських перетворень» сформульовано 

напрями удосконалення державного регулювання надання медичних послуг в Україні в 

умовах сучасних медико-управлінських перетворень. 

У підрозділі 3.1. «Проблеми медичного обслуговування населення України в умовах 

політики децентралізації влади та способи їх вирішення» визначено проблеми медичного 

обслуговування населення України в умовах політики децентралізації влади та 

запропоновано способи їх вирішення. З’ясовано, що сучасне медичне обслуговування 

населення України в умовах політики децентралізації влади характеризується низкою 

проблем матеріально-фінансового, організаційного та соціально-правового характеру, 

оперативне та дієве вирішення яких сприятиме значному покращенню якості і доступності 

надання медичних послуг в нашій державі. Зважаючи на це, запропоновано створити 

належні організаційно-правові умов для реформування сфери охорони здоров’я, 

удосконалити систему фінансування медичного обслуговування, удосконалити кадрову 

політику закладів охорони здоров’я та забезпечення їх висококваліфікованими 

працівниками; зміцнити державно-приватне партнерство у сфері медицини й ін. 

У підрозділі 3.2. «Впровадження в Україні іноземного досвіду державного 

забезпечення рівноправності в доступі до медичних послуг у процесі реформування сфери 

охорони здоров’я» обґрунтовано необхідність впровадження в Україні іноземного досвіду 

державного забезпечення рівноправності в доступі до медичних послуг у процесі 

реформування сфери охорони здоров’я. З’ясовано, що більшість країн світу намагаються 

вирішити проблему рівного доступу населення до медичних послуг шляхом 



перерозподілу ресурсів із метою встановлення оптимального балансу між доступною 

широкому загалу недорогою медичною послугою і якісною високотехнологічною 

медичною допомогою. Окрім того, з метою розвитку первинної превентивної медичної 

допомоги держави спрямовують свої комплексні зусилля на пошуки нових форм 

медичного обслуговування. Висунуто пропозицію враховувати такі аспекти іноземного 

досвіду у державному забезпеченні рівноправності в доступі до медичних послуг як: 

оптимальний розподіл ресурсів сфери охорони здоров’я та вироблення гнучких механізмів 

фінансування надання медичних послуг; модернізація системи професійної підготовки 

медичних кадрів; заходи стимулювання та заохочення медичних працівників до роботи у 

віддалених регіонах країни; впровадження нових форм медичного обслуговування 

населення (наприклад, телемедицина, медичні фургони, мобільні медико-оглядові 

кабінети тощо). 

 

 

ВИСНОВКИ 

 

У магістерській роботі досліджено державне регулювання надання медичних 

послуг в Україні на сучасному етапі та окреслено напрями його удосконалення в умовах 

сучасних медико-управлінських перетворень. Отриманні результати у процесі 

дослідження дають змогу сформулювати такі висновки і пропозиції: 

1. Становлення та розвиток державного регулювання надання медичних 

послуг в Україні умовно можна поділити на п’ять етапів (починаючи від часів Київської 

Русі і до сьогодення), які характеризуються постійним розвитком і посиленням різних 

форм державної підтримки населення у сфері медицини та забезпечення реалізації їх 

права на охорону здоров’я. На сьогодні державне регулювання надання таких послуг 

здійснюється органами законодавчої і виконавчої влади різного рівня, а також органами 

місцевого самоврядування, діяльність яких у цій сфері чітко нормативно регламентується. 

Медичною послугою є певні дії, що включають в себе лікування, профілактичні 

заходи, а також медичний огляд та інші види медичних робіт, надання яких реалізовує 

особистий інтересів споживачів цих послуг. Такі послуги, як один із об’єктів державного 

регулювання, можна класифікувати за різними критеріями: в залежності від того, хто 

надає такі послуги, характеру і складності таких послуг, часових меж надання, умов 

фінансування, за кількістю учасників і місця надання тощо. При цьому варто наголосити, 

що тип тієї чи іншої медичної послуги прямо не впливає на їх якість, а лише визначає 

основу для ефективного державного регулювання надання таких послуг. 



2. Нормативно-правове регулювання надання медичних послуг ґрунтується на 

нормах Конституції України і міжнародних документах та інших прийнятих відповідно до 

них нормативно-правових актах. Вітчизняна нормативна база у сфері надання медичних 

послуг характеризується значною кількістю актів, котрі не мають певної системності й 

комплексності та були прийняття у різні часові проміжки, а також суперечністю (наявність 

значної кількості колізійних норм права), дублюванням, нечіткістю нормативних положень, 

що допускає можливість їх подвійного та неоднорідного тлумачення. Вважаємо, що для 

врегулювання різноманітних питань надання медичних послуг в Україні та покращення 

державного управління цією сферою варто прийняти єдиний уніфікований законодавчий 

акт – Медичний кодекс, який би враховував особливості правової системи та сфери охорони 

здоров’я нашої країни, а також загальноприйняті міжнародні стандарти і вимоги надання 

медичних послуг. 

3. Механізми державного регулювання надання медичних послуг являють 

собою сукупність нормативно-правового, інституційного, організаційного, 

адміністративного, економічного, ресурсного, інформацій-но-комунікаційного, 

фінансового та політичного механізмів. Ці механізми, для досягнення мети та реалізації 

поставлених завдань регулювання надання медичних послуг, а також розвитку та 

удосконалення медичного обслуговування у державі, тісно взаємопов’язані між собою 

(координуються) та витікають один із одного. 

4. Сьогодні у світі однією з найпоширеніших підстав виникнення 

правовідносин у сфері надання медичних послуг є договір з надання медичних послуг. 

Такий договір, як важливий управлінсько-правовий елемент медичного обслуговування, 

являє собою договір за яким виконавець зобов’язується надати споживачеві (пацієнту) 

медичні послуги за відповідну плату. Договір про надання медичних послуг є 

консенсуальним (договір передбачає згоду сторін з усіх істотних умов та вважається 

укладеним з моменту досягнення згоди сторін), оплатним (або за рахунок держави, або за 

рахунок самих споживачів медичних послуг), строковим/безстроковим, двостороннім 

(виконавець/надавач послуги та отримувач/споживач послуги). Такі договори 

укладаються у письмовій (електронній) формі. 

5. Сучасне медичне обслуговування населення України в умовах політики 

децентралізації влади характеризується низкою проблем матеріально-фінансового, 

організаційного та соціально-правового характеру, оперативне та дієве вирішення яких 

сприятиме значному покращенню якості і доступності надання медичних послуг в нашій 

державі. Безпосередньо необхідно створити належні організаційно-правові умов для 

реформування сфери охорони здоров’я, удосконалити систему фінансування медичного 



обслуговування, удосконалити кадрову політику закладів охорони здоров’я та 

забезпечення їх висококваліфікованими працівниками; зміцнити державно-приватне 

партнерство у сфері медицини й ін. Вважаємо, що науково обґрунтований комплексний 

підхід до вирішення окреслених проблем прямо допоможе поліпшити якість медичного 

обслуговування населення України і забезпечити його подальше здоров’язбереження. 

6. Іноземний досвід державного забезпечення рівноправності в доступі до 

медичних послуг у процесі реформування сфери охорони здоров’я демонструє, що 

більшість країн світу намагаються вирішити проблему рівного доступу населення до 

медичних послуг шляхом перерозподілу ресурсів із метою встановлення оптимального 

балансу між економічно й територіально доступною медичною послугою і якісною 

високотехнологічною медичною допомогою. Окрім того, з метою розвитку первинної 

превентивної медичної допомоги держави спрямовують свої комплексні зусилля на 

пошуки нових форм медичного обслуговування. На наш погляд, у процесі реформування 

вітчизняної системи охорони здоров’я та забезпечення рівноправності в доступі до 

медичних послуг варто враховувати такі аспекти іноземного досвіду у цьому як: 

оптимальний розподіл ресурсів сфери охорони здоров’я та вироблення гнучких механізмів 

фінансування надання медичних послуг; модернізація системи професійної підготовки 

медичних кадрів; заходи стимулювання і заохочення медичних працівників до роботи у 

віддалених регіонах країни; впровадження нових форм медичного обслуговування 

населення. 
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Магістерська робота на здобуття другого рівня вищої освіти – магістерського. 

Чорноморський національний університет імені Петра Могили. – Миколаїв, 2020. 

Магістерську роботу присвячено дослідженню державного регулювання надання 

медичних послуг в Україні на сучасному етапі та окресленню напрямів його 

удосконалення в умовах сучасних медико-управлінських перетворень. У вступі 

обґрунтовано актуальність та рівень дослідженості теми; окреслено мету та основні 

завдання, об’єкт, предмет та методи дослідження; описано наукову новизну; встановлено 

практичне значення отриманих результатів магістерської роботи; зазначено структуру та 

обсяг роботи. На початку роботи окреслено теоретичні аспекти надання медичних послуг, 

а саме: розглянуто процес становлення та розвитку державного регулювання надання 



медичних послуг в Україні; визначено сутність та характерні ознаки медичної послуги; 

наведено різні критерії класифікації медичних послуг. Основна частина дослідження 

присвячена ґрунтовному аналізу окремих питань державного регулювання надання 

медичних послуг в Україні на сучасному етапі. Безпосередньо систематизовано 

нормативно-правове регулювання надання медичних послуг, що характеризується 

значною кількістю актів, котрі не мають певної системності й комплексності та були 

прийняття у різні часові проміжки. Розглянуто механізми державного регулювання 

надання медичних послуг, котрі тісно взаємопов’язані між собою та витікають один із 

одного. Охарактеризовано договір про надання медичних послуг, як важливий 

управлінсько-правовий елемент медичного обслуговування, котрий за своєю правовою 

природою є консенсуальним, оплатним, строковим/безстроковим та двостороннім 

правочином. Наприкінці роботи визначено проблеми медичного обслуговування 

населення України в умовах політики децентралізації влади та запропоновано способи їх 

вирішення. А також обґрунтовано необхідність впровадження в Україні іноземного 

досвіду державного забезпечення рівноправності в доступі до медичних послуг у процесі 

реформування сфери охорони здоров’я. Узагальнено, що науково обґрунтований 

комплексний підхід до удосконалення державного регулювання надання медичних послуг 

в Україні на сучасному етапі прямо допоможе поліпшити якість медичного 

обслуговування населення і забезпечити його подальше здоров’язбереження. 

Ключеві слова: медична послуга; медичне обслуговування; механізм державного 

регулювання; договір про надання медичних послуг; доступність; рівноправність. 
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The master’s thesis is devoted to the study of state regulation of provision of medical 

services in Ukraine at the present stage. In the introduction the relevance and level of theme 

development are substantiated; the purpose and main tasks, object, subject and methods of 

research are determined; the scientific novelty is describes; the practical value of the obtained 

results of master’s work is established; the structure and scope of work are indicated. At the 

beginning of the work the theoretical aspects of provision of medical services are outlined. The 

main part of the research is devoted to the analysis of certain issues of state regulation of 

provision of medical services in Ukraine at the present stage. The legal regulation of the 



provision of medical services is systematized. Mechanisms of state regulation of provision of 

medical services, which are closely interconnected and derive from each other, are considered. 

The contract for the provision of medical services as an important administrative and legal 

element of medical care is characterized. At the end of the master’s thesis, the problems of 

medical care of the population of Ukraine are determined and the ways of their solution are 

offered. Also, the necessity of introduction in Ukraine of foreign experience of state provision of 

equality in access to medical services in the process of healthcare reform is substantiated. It is 

generalized that a comprehensive approach to improving the state regulation of provision of 

medical services in Ukraine will directly help to improve the quality of medical care. 

Keywords: medical service; healthcare; mechanism of state regulation; agreement on the 

provision of medical services; accessibility; equality. 


